
 

Verbale del Consiglio 

di Facoltà di Bioscienze e Tecnologie Agro-alimentari e Ambientali 

28 settembre 2022 

Il giorno 28 settembre 2022, alle ore 11:30, presso l’aula Tesi del Polo “Spaventa”, è riunito in 

presenza, il Consiglio di Facoltà di Bioscienze e Tecnologie Agro-Alimentari e Ambientali nella 

composizione allargata per discutere e deliberare sui seguenti punti all’o.d.g.: 

1.        Approvazione verbale sedute precedenti; 

2.        Comunicazioni del Preside; 

3.        Comunicazioni del Presidio di qualità; 

4.        Comunicazioni della Commissione AQR; 

5.        Comunicazioni della Commissione Didattica Paritetica Docenti-Studenti; 

6.        Internazionalizzazione; 

7.        Ratifica Decreti; 

8.        Organizzazione della didattica; 

9.  Calendario didattico a.a. 2022/23: determinazioni 

10. Pratiche studenti; 

11.   Accordi, progetti, convenzioni e contratti; 

12. Gestione della sicurezza; 

13. Progetto VITALITY, risorse umane: determinazioni; 

14. Parere partecipazione Spin off accademico E-data;  

15. Approvazione del Regolamento per l'ingresso ai laboratori didattici “Barone” e 

“Motti”; 

16. Varie ed eventuali. 

 

 



 

Le presenze, le assenze e le assenze giustificate risultano dallo schema seguente: 

PRESENZE CDF  

PROFESSORI ORDINARI PRESENTE/ASSENTE/ASSENTE GIUSTIFICATO 

AMORENA Michele P 

BARBONI Barbara P 

BERARDINELLI Paolo P 

COMPAGNONE Dario P 

CORSETTI Aldo P 

DAINESE Enrico P 

MASTROCOLA Dino AG 

PAPARELLA Antonello AG 

PISANTE Michele P 

PITTIA Paola AG 

SERAFINI Mauro Entra ore 12:22 

PROFESSORI ASSOCIATI PRESENTE/ASSENTE/ASSENTE GIUSTIFICATO 

ARFELLI Giuseppe P 

BATTISTA Natalia P 

BERNABO’ Nicola P 

CHAVES LOPEZ Clemencia Entro ore 12:10 

CHIARINI Marco P 



 

CHIODO Emilio AG 

COLOSIMO Alessia P 

CONTRI Alberto AG 

D’ADDARIO Claudio AG 

DEL CARLO Michele P 

DI MATTIA Carla P 

GIOIA Luisa P 

LUCIDI Pia P 

MANERA Maurizio AG 

MARTINO Giuseppe P 

MARTUSCELLI Maria P 

MASCINI Marcello P 

MAURO Annunziata P 

MAZZIOTTI DI CELSO Giuseppe AG 

NERI Lilia P 

PERITO Maria Angela P 

PERUGINI Monia P 

RAPAGNÀ Sergio P 

RUSSO Valentina P 

SACCHETTI Giampiero AG 

SCHIRONE Maria AG 

SERIO Annalisa P 



 

STAGNARI Fabio P 

TOFALO Rosanna AG 

VISCIANO Pierina P 

RICERCATORI PRESENTE/ASSENTE/ASSENTE GIUSTIFICATO 

ANGELINO Donato Entra ore 12:22 

BENNATO Francesca P 

CANCIELLO Angelo P 

CALZARANO Francesco P 

DUFRUSINE Beatrice P 

FAIETA Marco A 

FANTI Federico AG 

IANNI Andrea P 

MARONE Elettra AG 

MARTELLI Alessandra P 

PERPETUINI Giorgia P 

PESERICO Alessia A 

PIVA Andrea P 

PRETE Roberta P 

RAMAZZOTTI Solange P 

RICCI Antonella P 

VALBONETTI Luca P 



 

RAPPRESENTANTI STUDENTI  

AROMATARIO Fabio P 

CICCOTOSTO Matteo P 

DI GIANNANTONIO Anna AG 

DI GIUSEPPE Riccardo A 

ETTORRE Giovanni A 

FAILLA Irene AG 

MARINI Irene AG 

MONTAGANO Federica AG 

PIRAS Ludovica P 

SABLONE Anastasia AG 

SCIOLI Francesca P 

TATONI Alessio Gino P 

RAPPRESENTANTI PERSONALE TECNICO 
AMMINISTRATIVO 

PRESENTE/ASSENTE/ASSENTE GIUSTIFICATO 

ANGELOZZI Giovanni P 

DI CARMINE Marcella AG 

DI SILVESTRE Splendora AG 

TURRIANI Maura AG 

SEGRETARIO AMMINISTRATIVO PRESENTE/ASSENTE/ASSENTE GIUSTIFICATO 

ZIPPILLI Luca  P 



 

Presiede il Consiglio il Preside Prof. Enrico Dainese e svolge le funzioni di segretario 

verbalizzante il Prof. Michele Del Carlo, autorizzato dal Direttore generale con nota prot. n. 

5356 del 25/02/21. 

Il Preside, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 11:35 

Vengono esaminati i diversi punti all’ordine del giorno.  

 

1.    Approvazione verbale sedute precedenti; 

Si approva il verbale della seduta del 6 luglio 2022. 

2.    Comunicazioni del Preside; 

Il Preside comunica che: 

hanno preso servizio presso la Facoltà i nuovi ricercatori di tipo A, a cui viene dato il 

benvenuto,  Dott.ssa Beatrice Dufrusine; Dott. Federico Fanti; Dott.sssa Roberta Prete 

Dott.ssa Francesca Bennato;  

  il Prof Manuel Sergi ha cessato il servizio presso il nostro Ateneo in quanto ha preso 

servizio presso l'Università di Roma La Sapienza.  

si è tenuto il Convegno Nazionale RuniPACE, al quale ha partecipato, con la presenza di 

oltre 70 Atenei dove sono state toccate tra le altre, le seguenti tematiche: scienze e 

tecnologie per la pace indirizzate ai Dottorandi degli Atenei interessati con 

riconoscimento dell’attività formativa svolta. 

nel Senato Accademico del 27/7 u.s sono stati istituiti i Dipartimenti, per cui sono avviati i 

termini per l’elezione del Direttore.   

sono state espletate le procedure concorsuali per la posizione di tecnico Categoria C, al 

termine della procedura è risultata vincitrice la Dott.ssa Veronica Santarelli. 

che sono stati presi contatti con l’editore Sole 24 Ore per valutare la possibilità di 

pubblicazione delle Attività della Facoltà in un “Focus Biotecnologie”. 

ha reiterato, presso i vertici di Ateneo, la richiesta di una unità di personale tecnico-

amministrativo di categoria C per le esigenze della Segreteria Didattica.  

l’acquisizione di un -80° a seguito di delibera della Giunta dei presidenti dei CdS della 
Facoltà.  

 



 

relativamente alla gestione della didattica, relativamente al primo semestre, sono state 
assegnate le seguenti Aule, sala bar scienze politiche, sala CdA, sala catering.  Il primo 
dicembre p.v.  inizierà il lavoro di programmazione e pianificazione della didattica di Ateneo 
per il secondo semestre in maniera concertata tra tutte le Facoltà. 

 
nella giornata di ieri 27/9 si è svolto il test di ingresso per l’ammissione al Corso di Laurea 

a Orientamento Professionale LP02 al quale hanno partecipato 8 studenti superando la prova. 
Sette di questi studenti provengono dall’Area della Marsica e hanno manifestato interesse alla 
possibilità, ampiamente pubblicizzata dall’Ateneo, di seguire le lezioni nella sede di Avezzano.  

Al momento sono in corso interlocuzioni con il Comune di Avezzano per il reperimento 
della sala.  Il bando di ammissione sarà riaperto dal 29/9 al 27/10 e il nuovo test di ingresso è 
programmato per il 2/11 in modo da allineare la scadenza ultima di immatricolazione con gli 
altri CdS dell’Ateneo. 

3.    Comunicazioni del Presidio di qualità; 

Il Prof. Corsetti comunica che sono state messe a punto le linee guida per la redazione del 

Syllabus dei Corsi di Laurea e ricorda la scadenza del 30 settembre per il completamento 

degli stessi. 

Riguardo al Documento di Riesame di Ateneo comunica che il documento è stato 

presentato ed approvato e in data odierna sarà presentato in  Consiglio di 

Amministrazione. Il Documento descrive lo stato dell’arte sull’avanzamento dei lavori 

relativamente alle procedure di Assicurazione Qualità su Didattica, Ricerca e terza 

Missione.  Infine comunica che con il corrente anno accademico cessa il sistema AVA2, per 

il futuro il documento di riesame  sarà redatto secondo il sistema AVA3.  

     4.    Comunicazioni della Commissione AQR 

Non ci sono comunicazioni da parte della Commissione.  

5.    Comunicazioni della Commissione Didattica Paritetica Docenti-Studenti; 

Viene comunicato che la Studentessa Ludovica Piras è stata nominata rappresentante nella 

commissione quale rappresentante del CdS in Biotecnologie  

6.    Internazionalizzazione; 

Non ci sono comunicazioni da parte della Commissione.  

7.    Ratifica decreti; 

Si ratifica il Decreto del Preside n. 251 del 22 agosto 2022 con il quale è stata approvata 

l’emanazione del bando per l’indizione di una procedura selettiva finalizzata al 

conferimento di un incarico di collaborazione occasionale, della durata di 30 giorni per 

un importo complessivo di € 4.000,00 (quattromila/00), nell’ambito del progetto 



 

denominato “Prove di gassificazione catalitica di biomasse in continuo ad alta 

temperatura”, richiesta dal Prof. Sergio Rapagnà. (All.7_1). 

Si ratifica il Decreto del Preside n. 258 del 06 settembre 2022 con il quale è stata approvata 

l’emanazione del bando per l’indizione di una procedura selettiva finalizzata al 

conferimento di n.4 borse di ricerca, della durata di quattro mesi per un importo 

complessivo ciascuna di € 4.000,00 (quattromila/00), nell’ambito del progetto 

denominato “Applicazione e trasferimento di metodologie sperimentali in ambito 

biotecnologico”, richiesta dalla Prof.ssa Natalia Battista. (All.7_2). 

Si ratifica il Decreto del Preside n. 260 del 06 settembre 2022 con il quale è stata nominata 

la Commissione giudicatrice della procedura valutativa per la chiamata di n.1 Professore 

di Seconda Fascia, ai sensi dell’art. 24, comma 5, Legge n. 240/2010 e del Regolamento 

di Ateneo, nel SSD MED/49, bandita con D. R. n. 416 del 19/07/2022.  

          La Commissione risulta così composta (All.7_3):   

- Prof. Mauro Serafini (Presidente) 

- Prof.ssa Patrizia Riso 

- Prof. Fabio Galvano 

- Prof. Nino De Lorenzo (Supplente) 

Si ratifica il Decreto del Preside n. 265 del 14 settembre 2022 con il quale è stato approvato 

e sottoscritto il contratto di consulenza c/terzi tra UniTE e la Soc. Baloaro srl, per lo 

svolgimento di attività sperimentali di confezionamento dei vini con l’utilizzo delle alte 

pressioni idrostatiche, da svolgersi presso l’azienda del Committente, sotto la 

responsabilità scientifica del Prof. Giuseppe Arfelli. Si è reso necessario il ricorso al 

decreto d’urgenza in quanto le attività dovevano essere avviate durante la campagna 

vitivinicola già in atto, come da indicazioni Ministeriali espressamente riportate nel 

contratto. (All.7_4). 

Si ratifica il Decreto del Preside n. 266 del 19 settembre 2022 con il quale è stata nominata 

la Commissione giudicatrice della procedura valutativa per la chiamata di n.1 Professore 

di Seconda Fascia, ai sensi dell’art. 24, comma 5, Legge n. 240/2010 e del Regolamento 

di Ateneo, nel SSD AGR/16, bandita con D. R. n. 416 del 19/07/2022.  

          La Commissione risulta così composta (All.7_5):   

- Prof. Antonello Paparella (Presidente) 

- Prof. Fausto Gardini 

- Prof. Giuseppe Spano 

- Prof. Lucia Aquilanti (Supplente) 

8.    Organizzazione della didattica; 



 

1. Assegnazione incarichi Prof. Manuel Sergi: l'insegnamento di Chimica Analitica (6 CFU, 

I semestre) del CdS in Biotecnologie è assegnato al Dott. Federico Fanti (RtdA), 

l’insegnamento di Analisi Controllo Qualità  (7 CFU, II semestre) del CdS in Viticoltura 

ed Enologia è assegnato al Prof. Michele Del Carlo.  

2. Laboratorio di analisi dei dati con R (prof.ssa Vardanega) - riconoscimento 2 CFU 

(ALTRE ATTIVITA’) per il CdS L-GASTR. Gli studenti che parteciperanno all’evento 

dovranno acquisire la firma della Prof.ssa Vardanega sul relativo libretto eventi. 

3. In relazione all’insegnamento Difesa della vite (SSD: AGR/11 e AGR/12), previsto 

nell’ambito del Corso di laurea in Viticoltura ed Enologia, il prof. Calzarano chiede 

l’attribuzione della qualifica di cultore della materia al Dott. Guerino Pescara. Si allega 

il Curriculum Vitae. 

4. Assegnazione 0.5 CFU per gli studenti di Facoltà per la partecipazione al FORUM del 

Gran Sasso. Gli studenti che parteciperanno all’evento dovranno acquisire la firma del 

prof. Dainese sul relativo libretto eventi. 

 

5. Assegnazione 0.5 CFU per gli studenti di Biotecnologie Avanzate e Reproductive 

Biotechnology e 1 CFU per il C.d.S Biotecnologie per il convegno ISMULT del 30 

settembre p.v. Gli studenti che parteciperanno all’evento dovranno acquisire la firma 

del docente responsabile dell’evento sul relativo libretto eventi. 

6. Il Preside informa il Consiglio che il dott. Pangiarella, incaricato nel CDF del 6 luglio u.s. 

dell’insegnamento di Laboratorio di valutazione della qualità del suolo, nel Cds 

Professionalizzante L-P02, ha manifestato la propria volontà di rinunciare all’incarico. 

Pertanto, una volta ricevuta comunicazione ufficiale da parte del dott. Pangiarella, si 

procederà a emanare un nuovo bando per la copertura dell’insegnamento in parola. 

Il Consiglio approva il presente punto odg. seduta stante. 

9. Calendario didattico a.a. 2022/2023: determinazioni; 

Il Preside informa il Consiglio che nella Consulta dei Presidenti di Cds tenutasi il 21 

settembre u.s. sono stati approvati i calendari didattici, rispettivamente del Cds Magistrale 

in Biotecnologie Avanzate (All. 9/01) e dei restanti Ccds di Facoltà (All. 9/02).  

Il Consiglio approva seduta stante 

10. Pratiche studenti;    

Il Consiglio di Facoltà, acquisito il parere di Presidenti e Delegati alle pratiche studenti dei 
Corsi di Studi interessati, esamina le pratiche di seguito riportate. 
 
 

CdS in Viticoltura ed enologia 
 
POLLARA Beatrice 
Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dalla studentessa come riportato nei 
documenti che si allegano al presente verbale e che ne costituiscono parte integrante (All.to 10/1). 



 

 
PAOLINI Fabio 
Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dallo studente come riportato nei 
documenti che si allegano al presente verbale e che ne costituiscono parte integrante (All.to 10/2). 
 
CIPOLLINI Nicole 
Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dalla studentessa come riportato nei 
documenti che si allegano al presente verbale e che ne costituiscono parte integrante (All.to 10/3). 
 
CdS in L/GASTR 
 
TERTULLIANI Nicole 
Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dalla studentessa come riportato nei 
documenti che si allegano al presente verbale e che ne costituiscono parte integrante (All.to 10/4). 
 
DE MATTHEIS Michela 
 
Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dallo studente come riportato nei 
documenti che si allegano al presente verbale e che ne costituiscono parte integrante (All.to 10/5). 
 
CdS in Biotecnologie 
 
PORRETTA Giulia 
Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dalla studentessa come riportato nei 
documenti che si allegano al presente verbale e che ne costituiscono parte integrante (All.to 10/6). 
 
IMPELLICCIERI Mattia 
Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dallo studente come riportato nei 
documenti che si allegano al presente verbale e che ne costituiscono parte integrante (All.to 10/6) 
 
CdS Magistrale in Reproductive Biotechnologies 
DE VITI Natasha 
La studentessa, in possesso della laurea in Tutela e Benessere Animale deve integrare 9 cfu nelle  
materie: 
BIO 10/11/12/18 e MED 03 attraverso il superamento di esami singoli 

Il Consiglio approva seduta stante. 

 

11. Accordi, progetti, convenzioni e contratti, adesione sostegno progetti, bando 

assegno ricerca; 

11_1) ASSEGNI DI RICERCA 

11_1_a) Attivazione assegno di ricerca a valere sui fondi del progetto 

“Superlupino” (Prof. Paparella). 

In data 23 settembre u.s. è pervenuta la nota email a nome del Prof. Paparella per 

la richiesta di un bando per un assegno di ricerca di durata annuale, come 



 

dettagliatamente specificato nella scheda allegata (All. 11_1_a) di cui si 

riportano gli elementi essenziali 

Titolo: Valutazione dell’efficacia di operazioni unitarie non convenzionali sulla 

stabilità e sicurezza dei lupini conservati 

Area CUN: 07 -  S.S.D. di riferimento: AGR/16 

Durata: 12 mesi - Importo: come da normativa (art. 22 L. 240/2010) 

Tutor: Prof. Antonello Paparella 

Il Consiglio di Facoltà, all’unanimità, esprime parere favorevole alla richiesta di un bando 

per un assegno di ricerca a valere sui fondi del progetto “Superlupino” (cod. BIRI00243), 

dando mandato al Segretario Amministrativo di curarne l’iter amministrativo.  

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è approvata 

seduta stante. 

11_1_b) Rinnovo semestrale assegno ricerca VET/01 Dr. Mohammad El Khatib. 

In data 14 settembre 2022 la Prof.ssa Valentina Russo, unitamente alla Prof.ssa 

Barbara Barboni , quali tutor del Dr. Mohammad El Khatib, ha chiesto il rinnovo 

semestrale dell’assegno di ricerca  - VET/01 - per il Dr. Mohammad El Khatib, di cui 

viene illustrata la relazione annuale dell'attività svolta (All.11_3a).  

La Prof.ssa Russo riferisce che la copertura finanziaria è nelle disponibilità del bilancio 

di Ateneo a valere sulle quote premiali attribuite alla Prof.ssa Barboni nell'ambito della 

programmazione dell'Alta formazione di Ateneo. 

Il Consiglio di Facoltà, all’unanimità, esprime parere favorevole alla richiesta di rinnovo 

semestrale dell’assegno ricerca VET/01 affidato al Dr. Mohammad El Khatib, dando 

mandato al Segretario Amministrativo di curarne l’iter amministrativo.  

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è approvata 

seduta stante. 

 

11_2) PROGETTI DI RICERCA 

11_2_a) Accordo UNITE e ZYMVOL Biomodeling S. L., BioInspireSensing, 

placement Mahdi Hassankalhori. 

Il Preside riferisce che è pervenuta la richiesta per la sottoscrizione di una Convenzione 

tra UniTE e la Società Zymvol S.L. (Francia) per poter ospitare il giovane ricercatore 

Dott. Mahdi Hassankalhori (ESR) per un periodo di formazione in loco della durata di 

tre mesi a far data dal 1° ottobre p.v., finalizzato all’addestramento all'uso della tecnica 

FRET per la misurazione dell'affinità di legame di membrana. ; la Convenzione trova 

applicazione nell’ambito del progetto di sovvenzione della rete di formazione 



 

innovativa e formazione multidisciplinare di giovani ricercatori in nuovi sensori 

impiantabili Bio-Inspired e non prevede oneri finanziari a carico di UniTE (All.11_2a). 

 

Il Consiglio di Facoltà, all’unanimità, esprime parere favorevole alla sottoscrizione di una 

Convenzione tra UniTE e la Società Zymvol S.L. (Francia) per poter ospitare il giovane 

ricercatore Dott. Mahdi Hassankalhori (ESR) per un periodo di formazione in loco della 

durata di tre mesi a far data dal 01/10/2022. 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è approvata 

seduta stante. 

11_3) CONVENZIONI E CONTRATTI DI RICERCA IN CONTO TERZI 

11_3_a) Convenzione UniTE-Polo AGIRE nell’ambito del Progetto PSR misura 

16.1 “POLIS” (Ref. Prof.ssa Pittia). 

In data 9 settembre u.s. è pervenuta la richiesta a nome della Prof.ssa Pittia per 

l’attivazione contabile della Convenzione tra la Facoltà di Bioscienze/UniTE e il Polo 

AGIRE S.c.a.r.l., quest’ultimo in veste di capofila del Progetto PSR misura 16.1 “POLIS”; 

in effetti una prima convenzione è già stata sottoscritta dal Rettore in data 

14/07/2022, giusta delibera CDA del 20/04/2022; in questa fase iniziale (Fase 1) 

l’Università agisce come consulente del capofila per determinate attività progettuali, 

per cui è necessario attivare contabilmente il contratto in c/terzi , di cui si riportano gli 

elementi essenziali: 

Titolo: Realizzazione delle attività iniziali del Progetto “POLIS” PSR misura 16.1 

Committente: AGIRE S.c.a.r.l. 

Durata: dal 30.03.2022 al 30.08.2022 

Importo del corrispettivo: 10.000 € 

Responsabile scientifico UniTE: Prof.ssa Paola Pittia 

Codice contabile: BICO00072 

Si allega la Convenzione stipulata dal Rettore in data 14/07/2022, unitamente al piano 

finanziario (All.11_3.a) 

Il Consiglio di Facoltà, all’unanimità, esprime parere favorevole all’attivazione del Contratto 

di consulenza di cui alla Convenzione stipulata in data 14/07/2020 tra UniTE e AGIRE S.c.a.r.l. 

nell’ambito del Progetto PSR misura 16.1 “POLIS”, dando mandato al Segretario 

Amministrativo di curarne l’iter amministrativo. 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è approvata 

seduta stante. 

11_3_b) Convenzione con Italia Ortofrutta nell’ambito della Misura 4 – Ricerca 

e Sperimentazione – della Strategia Nazionale ortofrutta 2018/2022  (Reff. Proff. 

Chiodo e Perito). 



 

In data 22 settembre u.s. è pervenuta la richiesta a nome dei Proff. Emilio Chiodo e 

Mariangela Perito per l’attivazione di una Convenzione tra la Facoltà di 

Bioscienze/UniTE e il Consorzio di produttori ortofutticoli “Italia Ortofrutta Unione 

Nazionale”, quest’ultimo in veste di capofila del Progetto Misura 4 – Ricerca e 

Sperimentazione – della Strategia Nazionale ortofrutta 2018/2022; in questa fase 

iniziale (Fase 1) l’Università agisce come consulente del capofila per determinate 

attività progettuali, per cui è necessario attivare un contratto in c/terzi , di cui si 

riportano gli elementi essenziali: 

Titolo: Attività volte alla definizione del potenziale produttivo orticolo della piana 

del Fucino dei relativi flussi di prodotto, dei costi di produzione e lavorazione, dei 

livelli di scarto di lavorazione finalizzate all’ottimizzazione dei costi di lavorazione 

ed all’utilizzo dei sottoprodotti della lavorazione in un’ottica di definizione di 

nuovi scenari di competitività 

Committente: Italia Ortofrutta S.c.a.r.l. 

Durata: biennale 

Importo del corrispettivo: 20.000,00 € 

Responsabili scientifici UniTE: Proff. Emilio Chiodo, Maria Angela Perito  

Codice contabile: BICO00073 

Si allega la bozza di Convenzione, unitamente al piano finanziario (All.11_3.b) 

Il Consiglio di Facoltà, all’unanimità, esprime parere favorevole all’attivazione della 

Convenzione tra la Facoltà di Bioscienze/UniTE e il Consorzio di produttori ortofutticoli “Italia 

Ortofrutta Unione Nazionale”, nell’ambito del Progetto Misura 4 – Ricerca e Sperimentazione 

– della Strategia Nazionale ortofrutta 2018/2022, dando mandato al Segretario 

Amministrativo di curarne l’iter amministrativo. 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è approvata 

seduta stante. 

11_3_c) Contratto di consulenza UniTE-CREA (Ref. Prof. Stagnari). 

In data 9 settembre u.s. è pervenuta la richiesta a nome del Prof. Fabio Stagnari per 

l’attivazione contabile del contratto di consulenza tra la Facoltà di Bioscienze/UniTE e 

il Consiglio per la ricerca in agricoltura e l’analisi dell’economia agraria (CREA-OF) - 

sede di Monsampolo (AP), a conclusione delle attività previste dal Contratto stipulato 

dal Rettore in data 11/06/2020, all’esito della partecipazione alla gara n. 87 sulla 

piattaforma telematica “TUTTO GARE CREA”;  

Titolo: Contratto per l’affidamento del servizio specialistico a supporto delle attività di 

ricerca per la validazione di indici vegetazionali nell’ambito del progetto Agridigit, 

sotto-progetto Agrofiliere CIG: 81991031D7 - CUP: C56C18000940001 

Committente: Consiglio per la ricerca in agricoltura e l’analisi dell’economia agraria 

(CREA-OF) - sede di Monsampolo (AP) 

Durata: da 11/06/2020 a 10/12/2021, prorogata al 10/06/2022  



 

Importo del corrispettivo: 60.860,66 € 

Responsabile scientifico UniTE: Prof. Fabio Stagnari 

Codice contabile: BICO00074 

Si allega il contratto stipulato dal Rettore in data 11/06/2020, unitamente al piano 

finanziario (All.11_3.c). 

Il Consiglio di Facoltà, all’unanimità, esprime parere favorevole all’attivazione contabile del 

Contratto di consulenza stipulato in data 11/06/2020 tra UniTE e Consiglio per la ricerca in 

agricoltura e l’analisi dell’economia agraria (CREA-OF) - sede di Monsampolo (AP) all’esito 

della partecipazione alla gara n. 87 sulla piattaforma telematica “TUTTO GARE CREA”, dando 

mandato al Segretario Amministrativo di curarne l’iter amministrativo. 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è approvata 

seduta stante. 

11_3_d) Contratto di consulenza UniTE-Baloaro srl (Ref. Prof. Arfelli). 

Come già riportato nel punto 7_4 del presente verbale (ratifica DP num. 265 del 

14/09/2022), il Prof. Giuseppe Arfelli richiede l’attivazione contabile del contratto di 

consulenza tra la Facoltà di Bioscienze/UniTE e la Soc. Baloaro srl, per lo svolgimento 

di attività sperimentali di confezionamento dei vini con l’utilizzo delle alte pressioni 

idrostatiche, da svolgersi presso l’azienda del Committente, su autorizzazione del 

Ministero delle Politiche Agricole, Alimentari e Forestali; di seguito si riportano gli 

elementi essenziali del contratto  

Titolo: Controllo delle attività sperimentali di confezionamento dei vini con l’utilizzo 

delle alte pressioni idrostatiche. 

Committente: Soc. Baloaro srl , con sede in Pescara 

Durata: 8 mesi a decorrere dalla data di sottoscrizione del contratto 

Importo del corrispettivo: 3.000 € 

Responsabile scientifico UniTE: Prof. Giuseppe Arfelli 

Codice contabile: BICO00075 

Si allega il contratto stipulato dal Preside in data 14/09/2022, unitamente al piano 

finanziario (All.11_3.d). 

Il Consiglio di Facoltà, all’unanimità, esprime parere favorevole all’attivazione contabile del 

Contratto di consulenza stipulato in data 14/09/2022, giusto DP num. 265, tra UniTE e la Soc. 

Baloaro srl, per lo svolgimento di attività sperimentali di confezionamento dei vini con 

l’utilizzo delle alte pressioni idrostatiche, da svolgersi presso l’azienda del Committente, sotto 

la responsabilità scientifica del Prof. Giuseppe Arfelli, dando mandato al Segretario 

Amministrativo di curarne l’iter amministrativo. 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è approvata 

seduta stante. 



 

 

 

    12. Gestione della sicurezza; 

Interviene il Prof. Chiarini per comunicare che è stato istituito il Regolamento per l’utilizzo dei 

Laboratori Barone e Motti. 

Il prof. Chiarini illustra brevemente il Regolamento per l’ingresso ai laboratori didattici “Robert 

Barone” e “Corradino Motti” già condiviso con tutti i partecipanti al CdF il 27 c.m. 

Si sottolinea la necessità per tutti i fruitori dei due laboratori di attivare l’apertura della porta 

per ogni componente che entra e l'uscita indicando sull'apposito registro data ora e firma. 

Si sottolinea altresì che i rifiuti speciali a rischio chimico o a rischio biologico, prodotti nel 

laboratorio didattico durante le attività didattiche, devono essere smaltiti a cura del 

Docente titolare del corso e che tutti i rifiuti prodotti durante le attività di ricerca devono 

essere smaltiti presso i laboratori dell’unità di ricerca. 

Il prof. Chiarini, per quanto riguarda la gestione della sicurezza nei laboratori di ricerca, 

raccomanda a tutti i colleghi di codificare in maniera puntuale le metodiche di laboratorio 

in cui si utilizzano agenti pericolosi sia a rischio chimico, sia a rischio biologico. 

 

   13. Progetto VITALITY, risorse umane: determinazioni (Prof. Compagnone). 

Ecosistema dell’Innovazione dal titolo "Innovation, digitalisation and sustainability for the 

diffused economy in central Italy"- codice identificativo ECS00000041 - relativo all'Avviso 

pubblico per la presentazione di proposte di intervento per la creazione e il rafforzamento 

di "Ecosistemi dell'Innovazione", nell'ambito del PNRR - Missione 4 Istruzione e Ricerca - 

Componente 2 Dalla ricerca all'impresa - Investimento 1.5, finanziato dall' Unione Europea 

– NextGenerationEU: determinazioni (13_1.a). 

   Il Preside riferisce che il Decreto di concessione MUR n. 1057 del 23.06.2022 ha ammesso a 

finanziamento l’Ecosistema dell’Innovazione “Innovation, digitalisation and sustainability for 

the diffused economy in Central Italy” ambito di intervento “4.Digital, Industry, Aerospace”, 

domanda di agevolazione contrassegnata dal codice identificativo ECS00000041, per la 

realizzazione del Programma di Ricerca e Innovazione dal titolo “Innovation, digitalisation and 

sustainability for the diffused economy in Central Italy”, presentato, a valere sull'Avviso 

pubblico MUR n. 3277 del 30.12.2021 per la presentazione di proposte di intervento per la 

creazione e il rafforzamento di "Ecosistemi dell'Innovazione", nell'ambito del PNRR - Missione 

4 Istruzione e Ricerca - Componente 2 Dalla ricerca all'impresa - Investimento 1.5, finanziato 



 

dall' Unione Europea – NextGenerationEU, dall’ Università dell’Aquila, in qualità di Soggetto 

Proponente, secondo il modello organizzativo di tipo Hub&Spoke, in cui l’Università degli 

Studi di Teramo risulta sia soggetto fondatore l’Hub che Spoke, insieme alle altre Università 

delle tre Regioni dell’Italia centrale, Abruzzo, Marche e Umbria. Il Soggetto Attuatore (Hub) e 

Soggetto Responsabile dell’avvio, dell’attuazione e della gestione dell’Ecosistema 

dell’Innovazione è la Fondazione denominata “VITALITY Ecosistema di Innovazione, 

Digitalizzazione e Sostenibilità per l’Economia Diffusa nell’Italia Centrale” (CF 93113360668), 

costituita a L’Aquila in data 13 giugno 2022, tramite atto notarile. L’Ateneo di Teramo risulta 

affiliato allo Spoke 1, denominato “Megalithic, MEthods and tecnoloGies enhAncing Local 

specIalisations sTrategies in Health, Industry and Cybersecurity”, di cui è Responsabile 

l’Università di L’Aquila ed è Responsabile dello Spoke 3, denominato “Innovative food 

production: matching sustainability and quality of life”, con i seguenti affiliati: Università 

Politecnica delle Marche. Università di Perugia, Istituto zooprofilattico di Teramo.  

Tenuto conto che il Budget relativo all’Università di Teramo è pari a € 8.351.291,53, di cui € 

7.917.041,53 relativo allo Spoke 3 e € 434.250,00 relativo allo Spoke 1 e che € 2.300.000,00 

finalizzati all’attivazione di contratti di ricerca a tempo determinato di tipologia A) di cui alla 

legge 30 dicembre 2010, n. 240, art. 24, comma 3 oppure di cui alla Legge 79/2022 (ex assegni 

di ricerca previsti dall’articolo 22 della Legge 240 del 2010).  

Di seguito si riporta la tabella contenente il Budget di Progetto: 

  

  Affiliati allo SPOKE 1 SPOKE 3 TOTALE 

Massa critica € 434.250,00 € 2.406.375,00 € 2.840.625,00 

Bandi RTDA 0 € 2.300.000,00   

Bandi Attrezzature 0 € 385.830,24   

Bandi aziende 0 € 1.280.000,00   

Consulenze 0 € 64.305,04   

Gestionali e 

amministrativi 

0 € 532.212,50   



 

Costi indiretti 

(15%) 

0 € 948.318,75   

Totale € 434.250,00 € 7.917.041,53 € 8.351.291,53 

  

Tenuto conto delle tempistiche del cronoprogramma di attuazione degli interventi del 

progetto, al fine di finanziare l’intero triennio degli eventuali contratti degli RTDA, sarà 

necessario garantire la presa di servizio degli RTDA entro il mese di gennaio 2023 e dunque, 

completare necessariamente la procedura di selezione e reclutamento di eventuali RTDA 

entro il 21 dicembre 2022.  

Considerato quanto condiviso con il Magnifico Rettore, con il Delegato alla Progettazione della 

ricerca, Prof. Dario Compagnone e con gli altri Presidi, il Preside invita il Consiglio di Facoltà a 

deliberare la richiesta di attivazione di n. 7 contratti di ricercatore a tempo determinato – 

tipologia A – ai sensi dell’art. 24, comma 3, lettera a) della Legge 240/2010 e del Regolamento 

di Ateneo, nei SSD CHIM/01 (chimica analitica, settore concorsuale 03/A1), VET/01 (anatomia 

degli animali domestici, settore concorsuale 07/H1), BIO/11 (biologia molecolare, settore 

concorsuale 05/E2), AGR/02 (agronomia e coltivazioni erbacee, settore concorsuale 07/B1), 

AGR/15 (tecnologie alimentari, settore concorsuale 07/F1), MED/49 (scienze tecniche 

dietetiche applicate, settore concorsuale 06/D2), VET/07 (farmacologia e tossicologia 

veterinaria, settore concorsuale 07/H4) e di n. 6 contratti di assegni di ricerca  - ai sensi 

dell’art. 22 della Legge 240/2010, nei SSD AGR/16 (microbiologia agraria, settore concorsuale 

07/I1), AGR/16 (microbiologia agraria, settore concorsuale 07/I1), AGR/19 (zootecnia 

speciale, settore concorsuale 07/G1), CHIM/01 (chimica analitica, settore concorsuale 03/A1), 

VET/02 (fisiologia veterinaria, settore concorsuale 07/H1), AGR/01 (economia ed estimo 

rurale, settore concorsuale AGR/01). 

Le indicazioni necessarie all’emanazione dei rispettivi bandi sono contenute nelle relative 

schede allegate, che costituiscono parte integrante del seguente verbale (13_1a. b. c. d. e. f. 

g. (RtdA) - 13_2a. b. c. d. e. f. (assegni ricerca). 

 

IL CONSIGLIO DI FACOLTA’ 

-        Sentito il Preside; 



 

-       Visto lo Statuto dell’Università degli Studi di Teramo emanato con D.R. n. 361 del 

31 ottobre 2012 e ss.mm.ii; 

-          Vista la Legge 240/2010 ed in particolare l’art. 24, comma 3, lettera a); 

-        Visto il Decreto di concessione MUR n. 1057 del 23.06.2022 che ha ammesso a 

finanziamento l’Ecosistema dell’Innovazione “Innovation, digitalisation and 

sustainability for the diffused economy in Central Italy” ambito di intervento 

“4.Digital, Industry, Aerospace”, domanda di agevolazione contrassegnata dal 

codice identificativo ECS00000041, per la realizzazione del Programma di Ricerca 

e Innovazione dal titolo “Innovation, digitalisation and sustainability for the 

diffused economy in Central Italy; 

-          Viste le delibere assunte dagli Organi, rispettivamente del Senato Accademico 

nella seduta del 27 settembre 2022 e del Consiglio di Amministrazione del 28 

settembre 2022, relativamente all’approvazione del suddetto Progetto;  

 DELIBERA 

  

all’unanimità di approvare la proposta di richiesta di attivazione di n. 7 contratti di ricercatore 

a tempo determinato – tipologia A – ai sensi dell’art. 24, comma 3, lettera a) della Legge 

240/2010 e del Regolamento di Ateneo, nei SSD CHIM/01 (chimica analitica, settore 

concorsuale 03/A1), VET/01 (anatomia degli animali domestici, settore concorsuale 07/H1), 

BIO/11 (biologia molecolare, settore concorsuale 05/E2), AGR/02 (agronomia e coltivazioni 

erbacee, settore concorsuale 07/B1), AGR/15 (tecnologie alimentari, settore concorsuale 

07/F1), MED/49 (scienze tecniche dietetiche applicate, settore concorsuale 06/D2), VET/07 

(farmacologia e tossicologia veterinaria, settore concorsuale 07/H4), e di n. 6 contratti di 

assegni di ricerca - ai sensi dell’art. 22 della Legge 240/2010, nei SSD AGR/16 (microbiologia 

agraria, settore concorsuale 07/I1), AGR/16 (microbiologia agraria, settore concorsuale 

07/I1), AGR/19 (zootecnia speciale, settore concorsuale 07/G1), CHIM/01 (chimica analitica, 

settore concorsuale 03/A1), VET/02 (fisiologia veterinaria, settore concorsuale 07/H1), 

AGR/01 (economia ed estimo rurale, settore concorsuale AGR/01), da scegliersi mediante 

procedure pubbliche di selezione, specificando i criteri indicati negli (13_1a. b. c. d. e. f. g. 

(RtdA) - 13_2a. b. c. d. e. f. (assegni ricerca),  che costituiscono parte integrante del seguente 

verbale. 



 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è approvata 

seduta stante. 

 

   14. Parere partecipazione Spin off E-data in qualità di socio (Prof.ssa Maria Martuscelli). 

In data 14 luglio 2022 la Prof.ssa Martuscelli ha richiesto, a seguito della propria proposta di 

partecipazione allo SPIN OFF ACCADEMICO E-DATA quale socio (unitamente al Prof. Andrea 

Ciccarelli) (All.14.a Modulo autorizzazione), il parere di nulla osta alla partecipazione della 

stessa allo spin off citato.  

In data 08 settembre 2022 la stessa Prof.ssa Martuscelli ha confermato che lo SPIN OFF non 

userà altri spazi oltre quelli che a suo tempo furono concessi al Prof. Ciccarelli dalla propria 

Facoltà. 

Il Consiglio di Facoltà, all’unanimità, esprime parere favorevole alla partecipazione della 

Prof.ssa Maria Martuscelli allo SPIN OFF ACCADEMICO E-DATA, in quanto nulla osta alla 

partecipazione della stessa, non essendovi conflitto di interessi, né incompatibilità o 

concorrenza con le attività svolte dalla stessa in Facoltà.  

   15. Approvazione del Regolamento per l'ingresso ai laboratori didattici “Barone” e    

“Motti”.   

Su richiesta del Prof. Marco Chiarini e della Prof.ssa Annunziata Mauro, pervenuta in 

data 12/09/2022, si sottopone all’approvazione del presente Consiglio di Facoltà il 

Regolamento per l’ingresso ai laboratori didattici “Barone” e “Motti”, già trasmesso 

via email (All.15_a). 

     16.   Varie ed eventuali. 

 

Non essendoci altri argomenti all’o.d.g., la seduta è tolta alle ore 12:46. 

Del che si è redatto il presente verbale letto, confermato e sottoscritto. 

 

      IL SEGRETARIO                                                                                               IL PRESIDE 

Prof. Michele Del Carlo                                                                            Prof. Enrico Dainese 


